

# 一纸承诺 一生作答

## ——湖南省辰溪县退役军人谢景秋坚持多年照料战友双亲

■米先蛟 龙海 本报特约通讯员 易传涛



“今天是周末，我要给老爸好好做顿饭。”在湖南省辰溪县修溪镇一间普通农家厨房，已过花甲之年的退役军人谢景秋正忙前忙后精心准备着晚餐。谢景秋口中的“老爸”，并不是他的亲生父亲，而是他牺牲战友肖堂的父亲。替牺牲战友照料父母，谢景秋已坚持了整整40年。

1978年12月，19岁的谢景秋怀揣保家卫国信念应征入伍。“在南下的火车里坐满了志同道合的战友，年轻的眼神里充满对未来的期待。”当时的情景，谢景秋至今历历在目，“也是在这趟列车上，我结识了同岁的辰溪老乡肖堂。更巧的是，后来，我们又分到了同一个排。”就这样，两人在训练、工作中结下深厚情谊。

1979年2月的一天，所在部队进行战前动员。当晚，两人分别写下一封“最后的家书”。

“如果我们都能活着回来，一定同心合力，回家乡干一番事业；如果都牺牲了，也是为了保家卫国，无怨无悔；如果我们其中一个牺牲了，另一个一定要把对方的父母当成亲生父母来赡养！”翻出泛黄的家书，字迹虽已模糊，但字里行间的报国之志和战友之情跃然纸上。

在那场战斗中，谢景秋不幸被弹片击中，当场昏迷过去。“听战友说，当时是肖堂冒着枪林弹雨把我背下山的。等我醒来时，已是5天后了。”谢景秋回忆道。然而，让谢景秋悲痛万分的是，在随后的战斗中，肖堂不幸牺牲了。躺在病床上的谢景秋，下定决心要用一生践行那一纸承诺。伤愈出院回到辰溪老家，他连夜赶到肖家。

“爸、妈，你们节哀，肖堂不幸牺牲了，以后您二老就是我的父母，我一定会好好照顾你们的。”谢景秋“哽咽”一下跪在了肖堂父母面前，那一声“爸、妈”给老两口莫大慰藉。

谢景秋1983年退出现役后，安置



到贵州省玉屏县乡镇企业局工作。那时，玉屏到辰溪还没通高速公路，路程遥远，但每逢节假日谢景秋都会奔波7个小时回辰溪看望肖堂父母。

“我想申请调回辰溪工作，我实在放心不下他二老……”谢景秋说着肖堂父母日渐老去，心想若有急事他能第一时间来到身边照顾。在家人的支持下，谢景秋向组织递交了调回辰溪工作的申请。

买菜、做饭、洗衣、打扫卫生……回到辰溪工作后，谢景秋会隔三差五上门为老两口做家务，细心照顾他们。“有时候老人有个小病小痛，都是小谢守在床边照顾。”谈起谢景秋多年如一日地尽孝心，邻居们都交口称赞。

“我现在90多岁了，心情也好，还有力气到处走走。”在肖堂父亲肖守美眼里，谢景秋就是自己的亲生儿子。

每年清明节，谢景秋总会带上一壶酒前往肖堂的长眠之地——广西壮族自治区龙州烈士陵园祭扫。在他的墓前，倒上一杯清酒，陪着往日一起出生入死的战友唠唠家常，将家里的近况一五一十说给他听，仿佛回到当年，还在部队一样。

“兄弟，你放心，咱爸身体还好着呢，不用担心……”面对战友遗像，谢景秋郑重地敬了个军礼。青山为证，绿水为凭，这个军礼，承载着那份出生入死的战友情谊，也印证了谢景秋40年不变的初心。

图①：谢景秋照顾肖守美的一日三餐。

图②：谢景秋时常对着肖堂烈士遗像诉说家常。

龙海摄

# 高原驿站见证鱼水深情

西藏林芝军分区拓展丰富为民服务内容

■周顺东 陈平 本报记者 郭丰宽

10月末，高原上已寒意袭人，西藏林芝军分区某边防团某连的官兵心里却暖洋洋的。这天，米林市南伊珞巴民族乡琼林村村民尼玛次仁特意带着蔬菜、水果、核桃等食物，来到驿站看望官兵。“多亏了子弟兵的巡逻驿站，我才能这么顺利收拢牦牛群。”尼玛次仁由衷感激地说。

天气渐凉，琼林村村民开始收拢散养的牦牛等家畜，准备过冬。“散养家畜一般选择人烟稀少、较为宽阔的地方，所以离家较远。”尼玛次仁养了30多头牦牛，他告诉记者：“过去，每天都是早出晚归，可大部分时间都花在了往返路途上。”为了节省时间，村民经常在山上过夜。一次，深夜在野外居住时，几只野兽不期而至，在帐篷外徘徊了大半夜。回想起那一幕，尼玛次仁至今仍心有余悸。

“这次收拢牦牛，只用了5天。”今年，尼玛次仁借住在该边防连设立的“来果桥惠民驿站”，避免了来回奔波之苦。临走时，尼玛次仁拉着连队干部乔森的手动情地说：“住在驿站，睡得特别踏实，真是太感谢部队了。”

近年来，为方便官兵在巡逻途中就餐、休息，林芝军分区某边防团某连修建了简易的巡逻驿站。该团领导介绍，在走访驻地农牧民时了解到，群众上山挖虫草、入冬前收拢牦牛，住在山上安全风险大，每天往返又浪费时间，十分不便。许多村民提议，能否到巡逻驿站歇歇脚。

“对原有驿站进行功能升级改造，达到能做饭、住宿等要求。”林芝军分区得知村民需求后，立即制定群众使用驿站的相关规定，“村民有需要尽管使用，只需在人住与离开后做好登记即可。”

今年7月中旬，村民索郎曲增在挖虫草时遇到大雨，赶忙到附近的驿站躲雨，恰巧遇见巡逻返回的战士们。看着浑身湿透的索郎曲增，战士们为他擦干雨水，并找出干净的衣服让他们换上。索郎曲增和战士们们在驿站内吃了晚餐，饭后索郎曲增为战士们介绍林芝的解放发展史，当地军民团结史。战士们也为索郎曲增讲解边防政策，他听后表示将来一定要送儿子到部队当兵，保家卫国。

走进“来果桥惠民驿站”，墙上张贴的西藏军民共创“五共五固”图表首先映入眼帘，生活必需品一应俱全，门前堆满了村民们自发带来的各类生活用品。而每一次战士们巡逻至此，都会将驿站内外打扫得干干净净，等待下一位村民使用。

## 湖北省丹江口市土关垭镇武装部部长凌飞救坠井老人

# “没顾得多想，只是做了该做的事情”

本报讯 余文洁、特约记者蔡国夫报道：10月19日上午，湖北省丹江口市土关垭镇武装部部长凌飞驱车赶往市区参加会议。通过一个路口时，他注意到许多群众聚集在一口地下井旁，神情焦急。见此状况，他马上把车停靠在路旁，走上前去。

“救命！救命！”走近一看，井中一名老人半个身子浸泡在污水中，双手死死抓住水管，大声喊救命。天空下着小雨，井下阴冷，水位不断上涨，若不及时营救，老人的体力很快会透支，可能有生命危险。

据凌飞目测，井口直径有70厘米左右，且井壁遍布青苔难以下脚，施救难度很大。“我当过兵，我先上。下到井后，我会把绳子绑在她身上，大家一起把她拉上来。”情况危急，凌飞主动请缨，在路人的帮助下开始下井救援。

井壁湿滑，难以支撑，凌飞只能靠着众人的拉拽一点一点下移，慢慢靠近被困老人。污水井内狭窄漆黑，恶臭难

闻，凌飞强忍着不适，坚持和老人对话，试图安抚老人的恐慌情绪。

“老人身体无大碍，大家听我口令，我说拉的时候一起向上拉。”凌飞为老人系好救援绳，在确定救援绳绑牢后，用尽力气托举老人，并外众人合力将老人拉了上来。

由于老人在污水中浸泡时间较长，冻得浑身哆嗦面色煞白。见状，凌飞找来外套为其披上衣服，帮助老人恢复体温。

经询问得知，原来，老人随身携带的物品掉入井中，本想捞起，结果不慎坠井。当老人及其赶来的家属向人们致谢时，才发现刚才挺身而出的那个人早已离开了现场。

凌飞见义勇为的事迹很快在短视频平台传播开来，网友们得知他不仅是一名退役军人，也是一名基层武装部部长。

“我当时也没顾得多想，只是做了该做的事情。”面对突然“走红”，凌飞显得非常平静，他说，下一次，我还是会挺身而出。

## 安徽省当涂县 “军人驿站”情暖兵心

本报讯 舒光明、徐伟报道：近日，安徽省当涂县太白镇一家农家乐签约入驻“军人驿站”。在“军人驿站”的专属房间内，富含国防元素标语和装饰，充分彰显军旅文化特色。军人凭有效证件可享受免费入住、折扣入住的优惠，进一步营造了拥军尚武的良好氛围。

## 江西省泰和县 组织民兵专业集训

本报讯 简旭坤、刘文明报道：10月下旬，江西省泰和县县人武部组织有线通信保障专业民兵开展为期12天的封闭式基地化集训。他们区分共同基础和专业技术2类20余项课目合理制订训练计划，并以跨区支援掩护行动中的通信保障为背景开展综合演练，为提高民兵遂行任务能力打下坚实基础。



近日，西藏军区某边防团帕羊边防连官兵执行巡逻任务，确保边防安全稳定。

图①：巡逻分队在巡逻途中。

图②：巡逻分队排查周边安全情况。

丰林、陈武斌摄影报道

## 河南省漯河军分区组织专武干部业务集训

# 紧盯短板弱项 坚持对症下药

本报讯 伍树清、特约记者王士刚报道：“老武装在识图用图考核中竟然靠边站了，看来这次集训是要动真格了……”10月下旬，河南省漯河军分区组织全市乡镇（街道）、高校、企业专武干部70余人进行为期12天的业务集训。“通过集训，补齐专武干部的短板弱项，培养一批精武专武‘明白人’。”该军分区领导说。

“专武干部作为抓基层武装工作的第一责任人，综合素质直接关系到练兵备战质效。”该军分区领导介绍，

他们针对部分专武干部专业技能不够精湛、动员业务不够娴熟等问题，紧盯短板弱项，坚持对症下药，着力提升专武干部综合能力。

针对以往集训暴露出来的吃“大锅饭”、搞“一刀切”现象，该军分区按照“压缩一般、延长重点、专攻难点”的原则，把集训内容向新装备操作等重难点课目聚焦，严把细训，专攻精练；研究制定《漯河市新任基层武装部长集训考评实施细则》，将训练考评指标分解到每个县区、压实到带队干

部、细化到每个人，每天公布单位与个人训练成绩，极大激发专武干部参训热情。

“以前对自身短板弱项认识不清晰，此次集训是个很好的补课机会。”召陵区召陵镇武装部干事牛帅鹏告诉记者，在首次识图用图抽考时，面对考官提供的地图，他无法判定方位，被当场评定为“不及格”。从那以后，他一有时间便带着马扎，背着作业包、图板地图及指南针，给自己“开小灶”。经过几天的努力，牛帅鹏很

快赶上队。

作业室内笔尖沙沙作响、战术场上加油声阵阵、辨析讨论各抒己见……记者穿梭于民兵训练基地看到，集训人员被分成若干小组，有的在室外训练场整齐列队，认真聆听军事教员讲解示范单兵战术动作；有的以班为作战单元围坐一起，围绕重点课目进行复盘总结；有的则直接走上讲台，向教员现场请教图上作业精度小窍门。

“虽然我任职时间不长，但这次业务集训让我受益匪浅。”临颍县皇帝庙乡武装部干事杨冬冬深有感触地说，集训期间，机关把握训练进度，带队干部跟进带帮指导，自己主动加压，进步非常明显，争取早日成为一名武装工作的行家里手。

经过综合考评，23名新任武装干事全部合格获得任职资格证书。其中，装备操作、实弹射击、图上作业、战术基础动作等重点课目考核成绩优良率提升近20%。



近日，江西省永丰县人武部组织公路护路民兵分队进行为期12天的专业集训。图为民兵比拼单兵战术课目。

周莎梅摄